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Elıterjesztés közterület elnevezésére 
 
 
Szekszárd Város Képviselı-testülete 9/1992. (III.26.) számú rendelete  (továbbiakban: R.) 
szabályozza Szekszárd városban a közterületek elnevezését és a  helyi önkormányzatokról 
szóló 1990. évi LXV törvény 10. § (1) bekezdésének h) pontja alapján e feladat a közgyőlés át 
nem ruházható hatásköre. 
 
I. 
 
Hivatalunk Építési Osztálya és Fodor Zoltán (mint építkezı) közterület elnevezését 
kezdeményezte, mert Szekszárdon új építési telkek kerültek kialakításra. Az  építési telkeket 
az eddig névtelen 973 hrsz-ú útról (a köztudatban: Ferenc szurdik)  lehet megközelíteni, ebbıl 
nyílik a 968/11 hrsz-ú út. (Lásd mellékelt térkép, 1. számú melléklet) 
 
Az építtetı az Építési Osztálytól a Borzsák Endre utca 11. számra kapta meg a rendezési terv 
alapján a használatbavételi engedélyt, de az utca megnevezése nem szerencsés, mivel a már 
meglévı, ugyanilyen elnevezéső utcával fizikailag nem áll kapcsolatban és valószínő, hogy 
egyáltalán nem is fog kapcsolódni a természeti adottságok miatt sem és csak félreértésekre, 
konfliktusokra teremt alapot. Ezért a 968/10. hrsz-ú ingatlan tulajdonosa kérte ezen ingatlan 
utcanevének megváltoztatását azzal, hogy a Közgyőlés egy teljesen új utcanevet határozzon 
meg.  
 
A város rendezési terve alapján a Borzsák Endre utca része lenne a 968/11 hrsz-ú út, de 
fizikailag nem áll vele  kapcsolatban és az elkövetkezendı évtizedekben sincs arra kilátás, 
hogy ott a területek kisajátításra kerülnének. A valóságban pedig a meglévı Borzsák Endre 
utca és ez az új utca igen messze van egymástól, az építési engedéllyel kiadott  közterületnév 
és házszám megzavarja a tájékozódást.. Az Építési Osztály szerint is önálló közterületnévvel 
kellene ellátni a 973 hrsz-ú és a 968/11 hrsz-ú útakat. 
 
Az építtetı az alábbi javaslatokat tette a 968/11. hrsz-ú út elnevezésére: 
 

� Borostyán utca 
� Leánder utca 
� Panoráma utca 

 
Hivatalunk megkereste az Egyed Antal Honismereti Egyesületet, a Lakható Szekszárdért 
Egyesületet, a szekszárdi Civil Kerekasztalt, valamint dr. Töttıs Gábor helytörténészt, hogy 
tegyenek javaslatot a fenti két utca elnevezésére. 
 
Dr. Tött ıs Gábor a 973 hrsz-ú útra az alábbi javaslatot tette: 
 
Nevezzék el a jelenleg Ferenc szurdik névre keresztelt területet Ferencz Péter utcának. 

 
Ferencz Péter gazdálkodó Szekszárdon született 1893-ban. Ifjú korában a fıvárosba, a 

városi gázmőveknél dolgozott. Innen vonult be Pólába a haditengerészethez. A világháborút a 
tengeren küzdötte végig. Részt vett az otrantói ütközetben. Kitüntetései: II. osztályú ezüst, 
bronz vitézségi érem, Károly csapatkereszt, 1916-os vas érdemkereszt. /Tolna vármegye 
adattára (Szer. Zsadányi Oszkár.) Pécs, 1937. 183. p./ A világháború után visszatért 
szülıvárosába, ahol a kisgazda mozgalom, valamint a református hit- és kulturális élet 



(színjátszás) tevékeny munkása lett. A második világháború után a Független Kisgazdapárt 
vezetı egyéniségévé vált, s ezért 1947. június 1-jén fıispánná nevezték ki. Ez akkoriban 
óriási és jelképes lépésnek számított, mivel ı volt – megyénk közel ezer éves történetében – az 
elsı paraszti származású fıispán. Igen sokat fáradozott az addig hadilábon álló megyei 
pártközi béke megteremtésében. Tisztét 1948 szeptemberéig viselte becsülettel. Hamarosan 
már csak gazdálkodott, majd nyugdíjas lett. Felesége elhunyta után még két évig élt, 1969. 
február 25-én halt meg.  

Mindvégig a Bocskai utcában lévı, Ferenc szurdik kezdetét jelentı házban lakott, így 
többszörösen is teljesülne az elnevezésekkel szemben támasztott követelmény:  

1. tevékenységét tekintve helyi nevezetességnek számít, Szekszárd és a megye életében 
fontos, elıremutató szerepe volt; 

2. az új név csaknem teljesen egybeesik az eddigi hagyományos helynévvel, s könnyen 
kiejthetı; 

3. kapcsolódik a névadó egykori lakóhelyéhez, s megkönnyíti a tájékozódást. 
 
 
 
A Tolna Megyei Egyed Antal Honismereti Egyesület elnöksége áttanulmányozta az 
utcanévre vonatkozó elképzeléseket, és az alábbi javaslatot tette. 
 
Tiszteletben tartva a köztudatban ismert Ferenc szurdik nevet, javaslatunk is ez, a 973 hrsz 
és a 968/11 hrsz esetére is. A szurdik (a szóhasználatban gyakorta szurdok) elnevezés olyan 
közismert földrajzi helynév Szekszárdon, aminek ily módon történı megörökítése széles körő 
és tartós elfogadást eredményezne.  
 
A Szekszárdi Civil Kerekasztal javaslata az alábbi: 
  
1/ A 973 hrsz. alatti út - köztudatban élı, elfogadott, és feltételezhetıen helyi illetıséggel és 
eredettel is bíró Ferenc szurdik elnevezést jónak tartják, és hivatalossá tételét javasolják. 
  
2/ A 968/11 hrsz. út elnevezésére az ott lakóktól (azaz a legérintettebbektıl) érkezett 
javaslatot, a Borostyán utca elnevezést támogatják. 
  
II. 
 
Dr. Kiss Gyula Szekszárdi Ipari Park Kft. ügyvezetıjével, Kerekes László Úrral történt 
egyeztetésnek megfelelıen  kérte a Tisztelt Közgyőlést, hogy a Szekszárdi Ipari Park területén 
lévı hét darab új útnak és az Ipari Park déli bejáratát a Bogyiszlói úttal összekötı 
útszakasznak szíveskedjenek utcanevet adni.  
 (Lásd melléklet: az új utcák elhelyezkedését mutató helyszínrajz)(2. sz. melléklet) 
 
A Szekszárdi Ipari Park 2008.-2009. években megvalósított infrastruktúra fejlesztésének 
eredményeként az Ipari Park területén új utak, utcák létesültek, amelyek az iparterületen 
mőködı vállalkozások megközelíthetıségét és az üzemszerő mőködéshez szükséges 
jármőforgalom lebonyolítását biztosítják. 
Az új utcák ez ideig utca nevet még nem kaptak, beazonosításuk az abc betőinek segítségével 
történik. Hivatalos elnevezés hiányában jelenleg nehézkes és körülményes a telepen mőködı 
vállalkozások telephelyeinek a beazonosítása, ami az ügyfél és a vevıi forgalom lebonyolítása 
szempontjából és a postai küldemények kézbesíthetıségében esetenként bonyodalmakat okoz. 
 



Az Ipari Park vezetıje élt a javaslattétel jogával és az alábbi javaslatot tette: 
 

A jelő utca  Napraforgó utca 
B jelő utca Búzavirág utca 
C jelő utca Margaréta utca 
D jelő utca Avar utca 
E jelő utca Pipacs utca 
F jelő utca Szarkaláb utca 
Bekötı út Barka utca 

 
Hivatalunk ezen utcák elnevezése tárgyában is megkereste az Egyed Antal Honismereti 
Egyesületet, a Lakható Szekszárdért Egyesületet, a szekszárdi Civil Kerekasztalt, valamint dr. 
Töttıs Gábor helytörténészt, hogy tegyenek javaslatot a fenti két utca elnevezésére, sıt a 
Tolna Megyei Népújságban cikk jelent meg, és bárki javaslatot tehetett az új közterületek 
elnevezésére. 
 
Dr. Tött ıs Gábor helytörténész az alábbi javaslatot tette: 
 

„Elızetesen arra az érdekességre kívánom felhívni az új nevekrıl döntık figyelmét, 
hogy – eltekintve az oldalról bevezetı és a bekötıként jelzett utcától – a terület összefüggı 
jellegő, s ilyen esetekben szerencsésnek mutatkozott a múltban is, ha a nevek egymással 
kapcsolatban állnak. Ráadásul külön jelentıséget kölcsönöz a helynek, hogy itt tárták fel a 
megyében – a gyönki mellett – legjelentısebb avar emlékegyüttest. Ebben teljesen egyedi, 
hogy az egykori településen mőködött kerámiaégetı-kemencék is elıkerültek, sıt az ezekben 
készült kulacsok, amelyeket 30-40 kilométeres (akkor igen nagynak számító) körben 
exportáltak is, s ma szép számban láthatók a múzeumban. Ugyancsak az itt feltárt temetı 
érdekessége volt több lovas temetkezés, amely arra utal, hogy az avarok mindenkori 
vezetıjének, a kagánnak itt harcosként is szolgáló emberei élhettek. (Az idık folyamán, a 
kései avar korban szinte minden kisebb rangú vezetıt is így neveztek közszóval.) A 800 síros 
temetıt és a mellette lévı települést a helyi múzeum országos hírő régésze, dr. Rosner Gyula 
tárta fel. 

Kellı megfontolás, kutatás és helyszíni tájékozódás után a következı elnevezéseket 
javasolom. (Az elnevezés részletes indoklását utcánként írom le.) 

 
1. Az A jelő terület: Rosner Gyula utca 
2. A B jelő területKemence utca 
3. A C jelő terület: Kulacs utca 
4. A D jelő terület: Avar út (hangsúlyozottan nem utca!) 
5. Az E jelő terület: Kagán utca 
6. Az F jelő terület: Korong utca 
7. A Bekötıként jelzett terület: Csörge-tói utca 

 
2. A térképen A jelő terület, amelynek névadója Rosner Gyula lehetne. Életútjáról, 

munkásságáról az élı tanúkon és tanulmányain kívül legteljesebben az Alkotások és pályakép-
vázlatok címő kötet tájékoztat.  

Rosner Gyula Nagykovácsiban született 1936. december 18-án. Alsó- és középfokú 
tanulmányait Ipolyságon kezdte, a háború után Németkéren, Székesfehérvárott és 
Szegeden végezte. (Zenei tanulmányokat is magas szinten folytatott, s késıbb ezt 
hasznosítva a Szekszárdi Kamarazenekar brácsásaként és társadalmi vezetıjeként hosszú 
évekig erısítette az együttest.) A Budapesti Eötvös Loránd Tudományegyetem régész-



muzeológus – történelemtanár szakán végzett 1964-ben, majd László Gyula professzornál 
doktorált A koraavar szürke kerámia és Kárpát-medencei vonatkozásai címő értekezésével 
1968-ban. Ekkor már két éve a szekszárdi Béri Balogh Ádám (ma: Wosinsky Mór) 
Múzeum régész-muzeológusa több évtizedig, majd a paksi városi múzeum alapító 
igazgatója. Halálát autóbaleset okozta 2003. augusztus 21-én. 

Legfıbb kutatási területe a VI-IX. század vizsgálata. Több mint száz ásatás és leletmentés 
főzıdik nevéhez Tolna megyében. Ezen belül két legfontosabb a Gyönk Vásár téri 700 
síros avar temetı ásatása (amely 1970-ben az elsı megyei régésztábor keretében 
kezdıdött), valamint a 788 síros szekszárdi avar temetı és az egész Európában 
egyedülálló kerámiaközpont feltárása. Mindkét ásatás szakirodalmi publikációja – 
számtalan újság-, folyóirat- és évkönyvcikk és tanulmány mellett – magyar, francia és 
német nyelven szolgálja a tudományt. A Dunaföldvár címő monográfiában a régészeti rész 
szerzıje. Számos külföldi tanulmányúton és konferencián vett részt, szakmájában az avar 
kor legjelesebb kutatói közé számított. 

Az elnevezendı helyhez is kötıdı maradandó munkássága önmagában indokolja, hogy 
javasoljam: a térképen A jelő terület neve Rosner Gyula utca legyen. (Azért nem Dr. 
Rosner Gyula formában, mert életében, publikációiban nem így használta.) 

3. A C jelő terület Kulacs utca elnevezését részben különös formája, de még inkább 
az indokolja, hogy az itteni avar kerámialeletek közül legjellemzıbbek és legfontosabbak a 
messze földre exportált kulacsok, amelyekrıl Rosner Gyula az 1986-os múzeumi évkönyvben 
megjelent Megjegyzések az avar kulacsok idırendjéhez címő tanulmánya szól. Fontos érv 
lehet az elnevezés mellett, hogy a név magyar, könnyen kiejthetı, és érthetı. Némiképp új 
elemmel is kapcsolja a boráról híres Szekszárdon az emlékezetbe. 

Mindezért javaslom, hogy a C jelő út neve Kulacs utca legyen. 
 
4. A D jelő terület: Avar út  (hangsúlyozottan nem utca!) elnevezését az indokolja, 

hogy itt tárták fel az avarok temetıjét és települését. Ennek a népnek – bár jelentıs szerepe 
volt Szekszárd elıéletében – semmilyen megnevezés nem jelzi jelenlétét, míg például a 
keltákét jócskán felülreprezentálja az Alisca minduntalan felbukkanása. Ahogy a kelták 
jelenlétét e néven lakótelep, utca stb. mutatja, helyes és szerencsés lenne a viszonylag 
hosszabb és impozánsabb közlekedési pályát az út és nem az utca elnevezéssel illetni. (Ha 
mégis az utca megnevezést helyeznék elıtérbe, fennáll annak veszélye is, hogy valaki nem a 
népre gondolna az avar szó hallatán, hanem a hullott levél szınyegét jelentı avarra.) 

Ezért javaslom, hogy a D jelő út neve Avar út legyen. 
 
5. Az E jelő terület Kagán utca elnevezését az indokolja, hogy valamiképpen fontos 

lenne megemlíteni és megörökíteni: itt avar lovas sírokat találtak. Nem kétséges számomra, 
hogyha például „Lovas sír utcának” neveznénk el itt egy utat, az nem találkozna sem az ott 
élık és dolgozók egyetértésével, sem a közvélemény szimpátiájával. Az azonban bizonyos, 
hogy az összes itt élt avar, de különösen a lovas sírokban nyugvó vitézek az egész nép fölött 
álló kagán alá tartoztak. Ennek a szónak jelentése is ’fejedelem, vezetı, fınök’. Az utca 
helyzetébıl fakadóan mintegy rátekint az egész avar múltra, településre, temetıre. További 
érv az is, hogy rövid, a történeti irodalomban közismert, könnyen megjegyezhetı, s emellett 
kifejezı értékő. 

Mindezért javaslom, hogy az E jelő út neve Kagán utca legyen. 
 

6. Az B jelő terület Kemence utca elnevezését az indokolja, hogy az itteni avar település 
legfontosabb lelete az egész Európában egyedülálló kerámiaközpontban feltárt több égetı 
kemencéje. Nem lenne szerencsés azonban, ha például „Égetı kemence utca” emlékeztetne 



erre, mert ez könnyen mőködı üzemre, netán halotthamvasztóra asszociálhatna sokak 
tudatában. Ennél jóval szelídebb, de a hagyományırzést szolgálná a tervezett elnevezés. 
Fontos érv lehet az is, hogy a név magyar, könnyen kiejthetı, és érthetı. 

Mindezért javaslom, hogy a B jelő út neve Kemence utca legyen. 
 
Az F jelő utcát a kerámiaedények készítésére szolgáló Korong-ról nevezzék el. Eez a 

jellegzetes fazekes munkaeszköz legyen az utca névadója. Ez is az avar korban már messze 
földön híres központot, és a késıbbiekben nem kevésbé ismert világhírig ért helyi, ısi 
mesterséget örökíti meg. 

 
7. A Bekötıként jelzett terület, a tervezett nevén Csörge-tói utca nem tartozik 

szorosan a fenti avar emlékek sorába, ráadásul jelentéktelen a többihez képest. Segítheti 
azonban az ott közlekedık, esetleg éppen eltévedni készülık tájékozódását: „ha erre indulsz, a 
Csörge-tóhoz jutsz” – mondja szinte az elnevezés, amely így szerencsésen örökítené meg a 
szekszárdiak egykor kedvelt fürdıhelyének nevét is.  

Ezért javaslom, a Bekötıként jelzett terület neve Csörge-tói utca legyen. 
 
Kérem, hogy a döntéshozók – alapos megfontolás után – a fenti nevekkel járuljanak hozzá a 
városunkban való alaposabb tájékozódáshoz, valamint ezzel egybehangzóan emlékének, 
múltunk, értékeink jobb megırzéséhez.” 

A Csörge-tói utca nem egy szerencsés javaslat, ezt az Építési Osztály nem támogatja, 
zavartkeltı lehet a tájékozódásban. 

 

Az Egyed Antal Honismereti Egyesület és a Civil Kerekasztal támogatta az Ipari Park 
Vezetıjének a javaslatát azzal, hogy a növény, ill. virágnevek kedves megoldást 
jelentenének az utcák elnevezésében. 
 
Kaptunk olyan javaslatot is, hogy Rétifő utca, Rezeda utca, Kamilla utca, Ipari köz, Kender 
utca, Kikerics utca, Korsó utca, Kökény utca, Láp utca,  Gólyahír utca,  Menta utca, Mesgye 
utca,  Mezı köz, Moha utca,  Nyereg utca, Cserép utca, Boglárka utca.  
 
A Murexin cég is élt javaslattételi jogával (lásd: 3. számú melléklet), miszerint a meglévı 
két cégrıl a Murexin és az Austrotherm cégrıl nevezzenek el két utcát, konkrétan a B és 
a D jelő utakat. 
 
Ez a javaslat ellentétes a R. 5 §-val, mert az nem teszi lehetıvé, hogy meglévı cégrıl 
nevezhessen el a Közgyőlés a városban közterületet. 
 
Szekszárd, 2009. szeptember 14. 
 
 
       Dr. Göttlinger István 
       igazgatóság vezetı 

 
 
 
 
 
 



 
 

Határozati javaslat 
 
 
Szekszárd Megyei Jogú Város Közgyőlése a 961992. (III.12.) Kt. rendeletben biztosított 
jogkörében eljárva az alábbi közterületek elnevezését határozza el: 
 
 
A 973 hrsz-ú út    a.) Ferenc Péter utca 
      b.) Ferenc szurdik 
 
968/11 hrsz a.) Borostyán utca 
 b.) Leánder utca 
 c.) Panoráma utca 
 d.) Bodza utca 
 
Ipari Park területén lévı utcák: 
 
’A” jel ő utca a.) Rosner Gyula utca 
 b.) Napraforgó utca 
 c.) Boglárka utca 
 d.) Moha utca 
 
„B” jel ő utca a.) Kemence utca 
 b.) Búzavirág utca 
 c.) Rétifő utca 
 d.) Mesgye utca 
 
„C” jelő utca a.) Kulacs utca 
 b.) Margaréta utca 
 c.) Rezeda utca 
 d.) Korsó utca 
 
„D” jel ő utca a.) Avar út 
 b.) Avar utca 
 c.) Kamilla utca 
 d.) Kikerics utca 
 
„E” jelő utca a.) Kagán utca 
 b.) Pipacs utca 
 c.) Menta utca 
 d.) Kender utca 
 
„F” jelő utca a.) Korong utca 
 b.) Szarkaláb utca 
 c.) Gólyahír utca 
 d.) Kökény utca 
 
 



Bekötı út: a.) Csörge-tói utca 
 b.) Barka utca 
 c.) Ipari köz 
 d.) Mezı köz 
 e.) Cserép utca 
 
 
A Közgyőlés felkéri az aljegyzıt, hogy a szükséges intézkedéseket tegye meg. 
 
 
 
 
 
Határidı: 2009. október 30. 
Felelıs: Amreinné dr. Gaál Klaudia aljegyzı 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 
 
 
 
 



 
 
 
 
 



 


